

GROW
EVERYDAY



भारतीय स्टेट बैंक

केंद्रीय भर्ती एवं पदोन्नति विभाग, कॉरपोरेट केंद्र, मुंबई.

(फोन : 022-2282 0427; फैक्स : 022-2282 0411; ई-मेल : crpd@sbi.co.in)

भारतीय स्टेट बैंक में नियमित एवं संविदागत आधार पर विशेषज्ञ संवर्ग के अधिकारियों की भर्ती

विज्ञापन संख्या : सीआरपीडी/एससीओ/2016-17/9 (संशोधित)

- आवेदन का ऑनलाइन पंजीकरण शुरू होने की तारीख : 04.10.2016 से 31.10.2016 तक
- ऑनलाइन शुल्क का भुगतान : 04.10.2016 से 31.10.2016 तक
- ऑनलाइन परीक्षा की तिथि (संभावित) : 25.11.2016
- ऑनलाइन परीक्षा के लिए कॉल लेटर डाउनलोड करने की तिथि : 15.11.2016 से
- ऑनलाइन आवेदन का प्रिंटआउट अनुलग्नकों के साथ प्राप्त होने की अंतिम तिथि (केवल पद क्र. 5 से 32 के लिए) : 04.11.2016

भारतीय स्टेट बैंक में विशेषज्ञ संवर्ग के अधिकारियों के निम्नलिखित पदों पर नियुक्ति करने हेतु भारतीय नागरिकों से ऑन-लाइन आवेदन आमंत्रित करता है. उम्मीदवारों से अनुरोध है कि वे बैंक की वेबसाइट <https://www.sbi.co.in/careers/ongoing-recruitment.html> के माध्यम से ऑन-लाइन आवेदन करें.

कृपया ध्यान दें कि

- इस परियोजना के अंतर्गत एक उम्मीदवार पद क्र. 1 से 4 तक के लिए मात्र एक पद और पद क्र. 5 से 32 के लिए एक से ज्यादा पदों के लिए आवेदन कर सकता / सकती है.
- आवेदन के पंजीकरण की प्रक्रिया तभी पूर्ण होगी जब शुल्क भुगतान करने की अंतिम तिथि को या उससे पूर्व ऑनलाइन के माध्यम से बैंक में जमा करा दी जाती हो.
- आवेदन करने से पहले, उम्मीदवारों से अनुरोध है कि वे यह सुनिश्चित करें कि वे पात्रता की तिथि को संबंधित पद हेतु पात्रता मानदंडों को पूरा करते हैं. ऑन-लाइन परीक्षा के लिए प्रवेश दस्तावेजों के सत्यापन के बिना पूर्णतया अनंतिम होगा. उम्मीदवार द्वारा साक्षात्कार हेतु रिपोर्ट करने पर उनकी उम्मीदवारिता विवरणों/ दस्तावेजों के सत्यापन के अध्यक्षीन रहेगी.
- उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे विवरण और अद्यतन जानकारी के लिए बैंक की वेबसाइट www.statebankofindia.com या www.sbi.co.in देखें.

रिक्त-पदों का ब्योरा : नियमित पद (विभिन्न श्रेणियों में जिस प्रकार नीचे वर्णन किया गया है)

क्रम संख्या	पद	श्रेणी	रिक्त-पद						01.09.2016 को आयु (वर्ष)		01.09.2016 को न्यूनतम शैक्षणिक योग्यता	01.09.2016 को योग्यता के बाद संबंधित पूर्णकालिक अनुभव (ट्रेनिंग एवं सिखाने का अनुभव छोड़कर)
			कुल	सामान्य	एससी	एसटी	ओबीसी	पीडब्ल्यूडी	न्यूनतम	अधिकतम		
नियमित पद												
1	सहायक प्रबंधक (सिस्टम)	जेएमजीएस I	180	92	27	13	48	ओएच-2 वीआई-1 एचआई-2	21	30	कंप्यूटर विज्ञान/ कम्प्यूटर एप्लिकेशन / सूचना टेक्नोलॉजी / इलेक्ट्रॉनिक्स / इलेक्ट्रॉनिक्स और दूरसंचार / इलेक्ट्रॉनिक्स और संचार / इलेक्ट्रॉनिक्स और इंस्ट्रुमेंटेशन में बी.ई. /बी.टेक या इलेक्ट्रॉनिक्स / इलेक्ट्रॉनिक्स और दूरसंचार / इलेक्ट्रॉनिक्स और संचार / इलेक्ट्रॉनिक्स और इंस्ट्रुमेंटेशन / कम्प्यूटर विज्ञान / सूचना प्रौद्योगिकी / कंप्यूटर एप्लिकेशन में एम.एससी. या सरकार से मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय / संस्थान से एमसीए	प्रतिष्ठित संगठन में कंप्यूटर प्रोग्रामिंग में अनुभव, जहाँ उपलब्ध हो, वांछनीय होगा.
2 क	डेवलपर - (विभाग : एसपी-I, एलएमएस, कोर बैंकिंग, एसपी-II, आईटी-टीएसएस, मोबाइल, आईएनबी, एटीएम, आईटीएफओ, ऑप्स एण्ड टीएस, ऑप्स एण्ड टीएस, एफआईजीएस, कम्प्लेन्टस्, एसपी III, एसएम एण्ड डब्ल्यू)	एमएमजीएस II	50						25	35	सरकार द्वारा मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय/ संस्थान से इंजीनियरिंग/ एमसीए की उपाधि	एप्लिकेशनों के विकास (कोडिंग, कार्यान्वयन, रखरखाव, गुणवत्ता आश्वासन, डिबगिंग आदि) में आईटी व्यवसाय / उद्योग में कम से कम 5 वर्ष का अनुभव : अधिमानीत : * ई-चेनल एप्लिकेशन, वेब टेक्नोलॉजी, जावा, जेईई, सी, .एनईटी, एपीआई, ओपन सोर्स फ्रेमवर्क - स्ट्रट्स, हाइब्रनेट, स्प्रिंग, जावा फेसेज, मिडिलवेयर - एमक्यू ब्रोक, एमक्यू, एसओए फ्रेमवर्क, एचटीएमएल सहित यूआई / यूएक्स स्टैण्डर्ड, अनुक्रियाशील वेब फ्रेमवर्क, वेब सेवाओं - रेस्ट स्टाइल, एंड्रॉयड, आईओएस टूलकिट, और हाइब्रिड एप्स, कोनी एमएडीपी, आईबीएम वर्कलाइट का प्रयोग कर देशी मोबाइल एप्लिकेशन प्रोग्रामिंग में अनुभव
2 ख	टेस्ट लिड- (विभाग : यूएटी)	एमएमजीएस II	2						26	35	सरकार द्वारा मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय/ संस्थान से इंजीनियरिंग/ एमसीए की उपाधि	आईटी क्षेत्र में टेस्टिंग में कम से कम 6 वर्ष का अनुभव जिसमें कम से कम 2 वर्ष का अनुभव टीम का नेतृत्व करने में हो.
2 ग	टेस्टर- (विभाग : यूएटी)	एमएमजीएस II	12						24	35	सरकार द्वारा मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय/ संस्थान से इंजीनियरिंग/ एमसीए की उपाधि	आईटी क्षेत्र में टेस्टिंग में कम से कम 4 वर्ष का अनुभव अधिमानीत : * टेस्टिंग या क्यूए कौशल : क्यूटीपी, लोडरनर, वेबलोड आदि का ज्ञान
	डेवलपर, टेस्ट लिड, टेस्टर का कुल योग (क+ख+ग)	एमएमजीएस II	64	34	9	4	17	ओएच-1 एचआई-1				
3	प्रबंधक (सांख्यिक)	एमएमजीएस III	7	5	1	-	1		24	35	संयुक्त रूप से कम से कम 60% अंकों के साथ मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से सांख्यिकी/अनुप्रयुक्त सांख्यिकी/ अर्थमिति में पूर्णकालिक स्नातकोत्तर की डिग्री	कम से कम 4 वर्ष का अनुभव
4	सहायक प्रबंधक (सांख्यिक)	जेएमजीएस I	20	11	3	1	5		21	30	संयुक्त रूप से कम से कम 60% अंकों के साथ मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से सांख्यिकी/अनुप्रयुक्त सांख्यिकी / अर्थमिति में पूर्णकालिक स्नातकोत्तर की डिग्री	कम से कम 1 वर्ष का अनुभव
5	टेक्नोलॉजी रिलेशनशिप मैनेजर (टेक्न.आरएमएस)	एमएमजीएस III	4	3	-	-	1		28	40	मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से इंजीनियरिंग स्नातक/ एमसीए. एमबीए योग्यता वाले उम्मीदवारों को वरीयता दी जाएगी	आईटी उद्योग/व्यवसाय में कम से कम 8 वर्ष का अनुभव जिसमें से परिभाषित सॉफ्टवेयर/प्रणाली विकास जीवन चक्र के भीतर जटिल टेक्नोलॉजी सॉल्यूशन सफलतापूर्वक देने में परियोजना प्रबंधन का 5 वर्ष का अनुभव; परामर्श अनुभव को वरीयता दी जाएगी.

क्रम संख्या	पद	रिक्त-पद						01.09.2016 को आयु (वर्ष)		01.09.2016 को न्यूनतम शैक्षणिक योग्यता	01.09.2016 को योग्यता के बाद संबंधित पूर्णकालिक अनुभव (ट्रेनिंग एवं सिखाने का अनुभव छोड़कर)
		कुल	सामान्य	एससी	एसटी	ओबीसी	पीडब्ल्यूडी	न्यूनतम	अधिकतम		
5	टेक्नोलॉजी रिलेशनशिप मैनेजर (टेक.आरएमएस) (जारी)										<p>प्रमुख कौशल :</p> <ul style="list-style-type: none"> बीएफएसआई डोमेन में बड़े और मध्यम कॉर्पोरेट्स के साथ तकनीकी सॉल्यूशन या इंटीग्रेशन आर्किटेक्चर परिभाषित करने में अनुभव रखने वाले बिजनेस/सिस्टम एनालिस्ट्स अधिमानीत: उम्मीदवारों के पास इसी तरह की भूमिकाओं में आईटी उत्पाद/सेवा कंपनियों में कार्यानुभव होना चाहिए. तीव्र गति, अनुप्रस्थ कार्यात्मक और अनुप्रस्थ-अवधि वाले वातावरण में काम करने का अनुभव और कई व्यावसायिक भागीदारों के साथ कार्य करने में सहज व्यक्ति होना. बिजनेस केस डेवलपमेंट से अंतिम डिलीवरी तक परियोजना जीवनचक्र, परियोजना टीमों के निरीक्षण जब वे कार्यात्मक और तकनीकी आवश्यकताएं एकत्र करते हैं, परियोजना समयसीमा, स्थिति रिपोर्ट, मुद्दों/जोखिमों की सूचियों और तैनाती में अनुभव. अत्यधिक महत्वपूर्ण पीएमपी प्रमाणपत्र. दक्ष सॉफ्टवेयर विकास पद्धति में मजबूत पृष्ठभूमि को वरीयता दी जाएगी. आरएफपी/आरएफआई (वेंडर की उचित कर्मिष्ठता) के समापन सहित वेंडर संबंध प्रबंधन, संविदात्मक शर्तों की बातचीत करना, अनुबंध निष्पादन, संविदात्मक जिम्मेदारियों की वेंडर पूर्ति का निरीक्षण, नीति और प्रक्रिया के पालन का मूल्यांकन, और सेवा स्तरीय समझौता प्रदर्शन की निगरानी

संविदागत आधार पर पद (संविदा की अवधि 3 वर्ष और इसे 2 वर्ष के लिए और बढ़ाया जा सकता है.)

6	अॅडमिन सपोर्ट अधिकारी - (विभाग : एमएबी)	1	1	-	-	-	-	24	35	प्रतिष्ठित संस्थान से विपणन/परिचालन में एमबीए. एमबीए करने से पहले सरकार से मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय से बी.ई./बी.टेक / एमसीए को वरीयता दी जाएगी.	आईटी व्यवसाय/उद्योग/बीएफएसआई में कम से कम 4 वर्ष का अनुभव जिसमें से प्रशासन/वाणिज्य/लेखांकन सहायता आदि में कम से कम 2 वर्ष का अनुभव
7	एप्लीकेशन आर्किटेक्ट - (विभाग : आईएनबी, मोबाइल)	2	2	-	-	-	-	28	38	सरकार द्वारा मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से इंजीनियरिंग/एमसीए की उपाधि	<p>आईटी व्यवसाय/उद्योग में कम से कम 8 वर्ष का अनुभव, जिसमें से वेब या मोबाइल एप्लिकेशन के लिए एप्लिकेशन आर्किटेक्ट के रूप में कम से कम 3 वर्ष का अनुभव</p> <p>अधिमानीत अनुभव : बीएफएसआई सेगमेंट, एंड्रॉयड और आईओएस आर्किटेक्चर, जावा, जेईई या एनईटी, एचटीएमएल 5, सीएसएस, जावा स्क्रिप्ट फ्रेमवर्क (जेएसओएन, एंग्युलर/नोड जे एस), स्टूट्स, जावाफेसज, हाइब्रनेट, स्प्रींग फ्रेमवर्क, वेब सर्विसेज (रेस्ट), कोनी, आईबीएम वर्कलाइट आदि का प्रयोग कर देशी मोबाइल एप्लिकेशन, ब्राउजर-आधारित वेब एप्लिकेशन का आर्किटेक्चर, डिजाइन और विकास</p> <p>अधिमानीत कौशल : ईएसबी/एसओए/वेबस्फीयर/एमक्यू में विशेषज्ञता, मिडिलवेयर आर्किटेक्चर व इंफ्रास्ट्रक्चर में सुदृढ़ विशेषज्ञता, कार्यान्वयन, कॉन्फिगर, संस्थापन, मॉनिटर, निवारण, रखरखाव अनुभव.</p>
8	विज्ञान आर्किटेक्ट - (विभाग : ई एण्ड टीए)	1	1	-	-	-	-	28	40	सरकार द्वारा मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से इंजीनियरिंग की उपाधि (अधिमानीत : सीएस/आईटी/ईसीई) या एमसीए	<ul style="list-style-type: none"> आईटी व्यवसाय/उद्योग में कम से कम 8 वर्ष का अनुभव जिसमें से व्यवसाय / टेक्नोलॉजी/आर्किटेक्चर में कम से कम 4 वर्ष का अनुभव, बिजनेस प्रोसेस मॉडलिंग, व्यवसाय विश्लेषण, प्रणाली विश्लेषण का अच्छा ज्ञान <p>अधिमानीत :</p> <ul style="list-style-type: none"> तकनीकी आर्किटेक्ट, प्रणाली मॉडलिंग और प्रलेखन, एंटरप्राइज आर्किटेक्ट, टेक्नोलॉजी आर्किटेक्ट की टीम का नेतृत्व करने में प्रदर्शित अनुभव टीओजीएफ, आईएसओ 42010, डीओडीएफ, एमओडीएफ, जैकमैन आदि में से कम से कम एक सहित एक या एक से अधिक आर्किटेक्चर फ्रेमवर्क के एप्लिकेशन और किसी भी संबद्ध आर्किटेक्चर विकास के तरीकों से परिचित होना चाहिए और में अनुभव होना चाहिए,
9	डेटा वेयरहाउस आर्किटेक्ट - (विभाग : आईडीएसपीएम)	1	1	-	-	-	-	28	40	सरकार द्वारा मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से इंजीनियरिंग/एमसीए की उपाधि	आईटी क्षेत्र में कम से कम 8 वर्ष का अनुभव जिसमें से डेटा वेयरहाउस में कम से कम 2 वर्ष का अनुभव. * डेटा वेयरहाउसिंग अवधारणाओं, उद्यम परियोजनाओं, ईटीएल, ओएलएपी, इन्फॉर्मेटिका या कांगोस या व्यापार वस्तुओं या डेटास्टेज आदि का ज्ञान
10	एंटरप्राइज आर्किटेक्ट - (विभाग : ई एण्ड टीए)	2	2	-	-	-	-	28	40	सरकार द्वारा मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से इंजीनियरिंग की उपाधि (अधिमानीत : सीएस/आईटी/ईसीई) या एमसीए	आईटी व्यवसाय/उद्योग में कम से कम 8 वर्ष का अनुभव जिसमें से एंटरप्राइज आर्किटेक्ट/सॉफ्टवेयर/एप्लिकेशन और डेटा आर्किटेक्ट में कम से कम 3 वर्ष का अनुभव. अधिमानीत : टीओजीएफ, आईएसओ 42010, डीओडीएफ, एमओडीएफ, जैकमैन, एफईएफ में से कम से कम एक सहित एक या एक से अधिक आर्किटेक्चर फ्रेमवर्क के एप्लिकेशन और किसी भी संबद्ध आर्किटेक्चर विकास के तरीकों से परिचित होना चाहिए और उसमें अनुभव होना चाहिए.
11	इन्फ्रास्ट्रक्चर आर्किटेक्ट - (विभाग : डीसी एण्ड बीसीएम एण्ड डीआरसी, आईटीएफओ, पीई-1, पीई-2, टेक ऑप्स, एनडब्ल्यू एण्ड कम्पु.)	6	5	-	-	1	-	28	40	सरकार द्वारा मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से इंजीनियरिंग/एमसीए की उपाधि	<p>आईटी व्यवसाय/उद्योग में कम से कम 8 वर्ष का अनुभव जिसमें से इन्फ्रास्ट्रक्चर आर्किटेक्चर में कम से कम 4 वर्ष का अनुभव.</p> <p>अधिमानीत :</p> <ul style="list-style-type: none"> * एसडीएलसी, एसओए, एजाइल, वेब स्फीयर आर्किटेक्चर, एंटरप्राइज स्टैण्डर्ड टेक्नोलॉजीस, आपरेशंस इन्फ्रास्ट्रक्चर आर्किटेक्चरल सॉल्यूशंस, टेक्नोलॉजी निर्देश, सिद्धांत, फ्रेमवर्क आदि * डीसी एंड बीसीएम और डीआरसी विभाग के लिए डिजास्टर रिकवरी सॉल्यूशंस में अनुभव अतिरिक्त योग्यता है. डीसी एंड बीसीएम विभाग के लिए संबंधित प्रमाण-पत्र (वीएमवेयर प्रमाण पत्र, विंडोज सर्वर प्रमाण पत्र आदि) को वरीयता दी जाएगी. * ओएस (यूनिक्स), मिडिलवेयर, स्टोरेज, लोड बैलेंसर में व्यावसायिक प्रमाण-पत्र वाले उम्मीदवारों को पीई - 2 विभाग के लिए वरीयता दी जाएगी. * निम्नोक्त में अनुभव नेटवर्क विभाग के लिए अतिरिक्त लाभ है : <ul style="list-style-type: none"> आईटी सिक्युरिटी (फायरवॉल और एनआईपीएस) के प्रबंधन में व्यक्ति के पास आईटी सिक्युरिटी, रूटिंग और स्विचिंग प्रोटोकॉल और नेटवर्किंग उपकरणों का विशेषज्ञ स्तर का ज्ञान होना चाहिए. सीसीएनए/सीसीएनपी/सीसीडीपी या समकक्ष में प्रमाण पत्र. <p>एनडब्ल्यू और एमएस विभाग के लिए सीसीआईई या समकक्ष में प्रमाण पत्र को वरीयता दी जाएगी.</p>
12	पोर्टल आर्किटेक्ट - (विभाग : एसएम एण्ड डब्ल्यू)	1	1	-	-	-	-	26	35	सरकार द्वारा मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से इंजीनियरिंग/एमसीए की उपाधि	आईटी क्षेत्र में कम से कम 6 वर्ष का अनुभव जिसमें से पोर्टल आर्किटेक्चरल डिजाइन और विकास में कम से कम 2 वर्ष का अनुभव. अधिमानीत : * वेबस्फीयर पोर्टल, लाइफरे, जेएसआर पोर्टलेट आदि का ज्ञान
13	तकनीकी आर्किटेक्ट - (विभाग : आईएनबी, ई एण्ड टीए, ऑप्स एण्ड पीसी)	5	4	-	-	1	-	30	40	सरकार द्वारा मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से इंजीनियरिंग/एमसीए की उपाधि	<p>आईटी व्यवसाय/उद्योग में कम से कम 10 वर्ष का अनुभव जिसमें से वेब या मोबाइल एप्लिकेशन के लिए एप्लिकेशन और डेटाबेस आर्किटेक्चर में कम से कम 3 वर्ष का अनुभव.</p> <p>अधिमानीत अनुभव : बीएफएसआई सेगमेंट, एंड्रॉयड और आईओएस आर्किटेक्चर, जावा, जेईई या एनईटी, एचटीएमएल5, सीएसएस, जावा स्क्रिप्ट फ्रेमवर्क (जेएसओएन, एंग्युलर / नोड जे एस), स्टूट्स, जावाफेसज, हाइब्रनेट, स्प्रींग फ्रेमवर्क, वेब सर्विसेज (रेस्ट), कोनी, आईबीएम वर्कलाइट आदि का प्रयोग कर देशी मोबाइल एप्लिकेशन, ब्राउजर-आधारित वेब एप्लिकेशन का आर्किटेक्चर, डिजाइन और विकास</p> <ul style="list-style-type: none"> * नेटवर्क, सिक्युरिटी, एप्लिकेशन, डेटा, एंटरप्राइज, और टेक्नोलॉजी जैसे आर्किटेक्चर डिजाइन * लाइनक्स, यूनिक्स, आईटीएसएम, आईटी इंफ्रा, आईटीआईएल आदि का ज्ञान <p>(अगले पृष्ठ पर देखिए...)</p>

क्रम संख्या	पद	रिक्त-पद						01.09.2016 को आयु (वर्ष)		01.09.2016 को न्यूनतम शैक्षणिक योग्यता	01.09.2016 को योग्यता के बाद संबंधित पूर्णकालिक अनुभव (ट्रेनिंग एवं सिखाने का अनुभव छोड़कर)
		कुल	सामान्य	एससी	एसटी	ओबीसी	पीडब्ल्यूडी	न्यूनतम	अधिकतम		
14	इन्फ्रास्ट्रक्चर इंजीनियर - (विभाग : डीसी एण्ड बीसीएम एण्ड डीआरसी, आईटीएफओ, पीई-1, पीई-11, टेक ऑफ्स)	9	6	1	-	2	-	24	33	सरकार द्वारा मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से इंजीनियरिंग/एमसीए की उपाधि	नए उपकरणों के इंस्टॉलेशन, हार्डवेयर अदला-बदली और घटक प्रतिस्थापन (सर्वर, नेटवर्क उपकरण और स्टोरेज), वर्चुअलाइजेशन टेक्नोलॉजीस, साइटिक्स, सोलारिस/लाइनक्स/यूनिक्स आदि पर वेबलॉजिक, वेब सर्वर उन्नयन में आईटी क्षेत्र में कम से कम 4 वर्ष का अनुभव. अधिमानित : * एसडीएलसी, एसओए, एजाइल, वेबस्फीयर वेबलॉजिक एप सर्वर, वेब सर्वर, एंटरप्राइज टेक्नोलॉजीस, डेटाबेस - ओरेकल, एसक्यूएल सर्वर आदि, इन्फ्रास्ट्रक्चर ऑपरेशंस, इन्फ्रास्ट्रक्चर आर्किटेक्चरल सॉल्यूशंस, टेक्नोलॉजी दिशानिर्देश, सिद्धांत, फ्रेमवर्क आदि. * डिजास्टर रिकवरी सॉल्यूशंस में अनुभव अतिरिक्त योग्यता है. अधिमानित प्रमाणपत्र हैं (वीएमवेयर प्रमाणीकरण, क्लाउड टेक्नोलॉजीज, यूनिक्स सर्वर, विंडोज सर्वर प्रमाण-पत्र आदि) * ओएस (यूनिक्स) - एआईक्स, एचपी-यूएक्स, सोलारिस, मिडिलवेयर एमक्यू ब्रॉकर, एमक्यू स्टोरेज - ईएमसी, नेटएप, हिताची, लोड बैलेंसर - एफ5 साइटिक्स, रैडवेयर पर व्यावसायिक प्रमाण-पत्र वाले उम्मीदवारों को वरीयता दी जाएगी निगरानी प्रणाली, पैच प्रबंधन, एंटी वायरस सेटअप/रखरखाव • आईटी सिक्युरिटी (फायरवॉल और एनआईपीएस) का प्रबंधन • व्यक्ति के पास आईटी सिक्युरिटी, रूटिंग और स्विचिंग प्रोटोकॉल और नेटवर्किंग उपकरणों का विशेषज्ञ स्तर का ज्ञान होना चाहिए. अतिरिक्त सिस्को नेटवर्क डिवाइस मनेजमेंट का अनुभव अतिरिक्त योग्यता होगी. • सीसीएनए/सीसीएनपी/सीसीडीपी या समकक्ष में प्रमाण पत्र.
15	सिविल इंजीनियर - (विभाग : एफ एण्ड ओए)	1	1	-	-	-	-	24	33	सरकार द्वारा मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से सिविल इंजीनियरिंग की उपाधि	सिविल इंजीनियरिंग के काम में कम से कम 4 वर्ष का अनुभव.
16	इलेक्ट्रिकल इंजीनियर - (विभाग : एफ एण्ड ओए)	1	1	-	-	-	-	24	33	सरकार द्वारा मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से इलेक्ट्रिकल इंजीनियरिंग की उपाधि	इलेक्ट्रिकल साइट इंजीनियरिंग के काम में कम से कम 4 वर्ष का अनुभव.
17	टेकनिकल इंजीनियर - (विभाग : आईएनबी (ई-पे))	1	1	-	-	-	-	26	40	सरकार द्वारा मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से इंजीनियरिंग/एमसीए की उपाधि	आईटी/बीएफएसआई उद्योग में कम से कम 6 वर्ष का अनुभव जिसमें से 2 वर्ष का सन सोलारिस/ऑरेकल डीबीए में अनुभव हो. अधिमानित : सर्वर स्टोरेज, डेटाबेस (आरडीबीएमएस आदि), नेटवर्क और सिक्युरिटी (फायरवॉल, लोड बैलेंसर), बैकअप, संकुल वातावरण आदि में यूनिक्स (सन सोलारिस)/ उद्योग में अनुभव को सन सोलारिस के लिए वरीयता दी जाएगी. * ऑरेकल डीबीए के मजबूत ज्ञान, ओरेकल 10जी/11जी/12सी के प्रशासन के ज्ञान, बैकअप रिकवरी (आरएमएएन/ईएक्सपीडीपी), पर्फार्मेंस ट्युनिंग डीबीए संबंधित यूनिक्स/विंडोज के ज्ञान और आरएसी कार्यानुभव को डीबीए के लिए वरीयता दी जाएगी.
18	नेटवर्क इंजीनियर - (विभाग : एनडब्ल्यू एण्ड कम्प्यु.)	2	2	-	-	-	-	24	33	सरकार से मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से इंजीनियरिंग स्नातक/एमसीए. सीसीएनए/सीसीएनपी/सीसीडीपी या समकक्ष में प्रमाण-पत्र जरूरी है.	विशाल कॉर्पोरेट नेटवर्क या बैंकिंग नेटवर्क संभालने में आईटी क्षेत्र में कम से कम 4 वर्ष का अनुभव. • रूटिंग और स्विचिंग प्रोटोकॉल और नेटवर्किंग उपकरणों का पर्याप्त ज्ञान.
19	कम्प्लेंट/डिस्प्यूट - रिजोल्यूशन ऑफिसर (विभाग : एमएबी)	2	2	-	-	-	-	24	35	प्रतिष्ठित संस्थान से विपणन/संचालन में एमबीए. एमबीए से पहले सरकार से मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से बी.ई./बी.टेक/एमसीए को वरीयता दी जाएगी.	आईटी व्यवसाय/उद्योग/बीएफएसआई में कम से कम 4 वर्ष का अनुभव जिसमें से चार्जबैक विवाद प्रबंधन/बैंक एंड सपोर्ट/ग्राहक सेवा/टेली-सपोर्ट कार्यकारी आदि में कम से कम 2 वर्ष का अनुभव.
20	आईटी रिस्क मैनेजर - (विभाग : आईटी-जोरिखिम प्रबंधक, आईटीएफओ)	2	2	-	-	-	-	28	40	सरकार से मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय / संस्थान से बी.ई./बी.टेक/एम.ई./एम.टेक/एमसीए. * सीआईएसए और सीआईएसएम प्रमाणीकरण जरूरी है अधिमानित : जोरिखिम प्रबंधन संस्थान (आईआरएम) से जोरिखिम प्रबंधन पाठ्यक्रम में स्नातकोत्तर	• आईटी क्षेत्र में कम से कम 8 वर्ष का अनुभव जिसमें से आईटी जोरिखिम प्रबंधन में कम से कम 5 वर्ष का अनुभव. अधिमानित : • पहचान, विश्लेषण, शमन, रिपोर्टिंग, जागरूकता, आपाती प्रबंधन और अनुक्रिया, जीआरसी, लेखा परीक्षा और अनुपालन सहित जोरिखिम प्रबंधन के सभी पहलुओं में विशेषज्ञता • व्यवसाय और आईटी प्रक्रिया बीसीपी/डीआर, परियोजनाओं आदि के जोरिखिम मूल्यांकन और उनके लिए उपयुक्त शमन योजना विकसित करने का ज्ञान. • व्यावसायिक जोरिखिम/सिक्युरिटी प्रमाण पत्र (उदाहरण सीआरआईएससी, सीआईएसएसपी, सीआईएसए, सीआईएसएम). • आईएसओ 27001/2, एफएफआईईसी और सीओबीआईटी के प्रासंगिक सिक्युरिटी फ्रेमवर्क का ज्ञान जरूरी है. • होस्टेड और विंडोज वातावरण, क्लाउड सर्वर टेक्नोलॉजी, नेटवर्क, फायरवॉल, सीम और ई कॉमर्स सिक्युरिटी जोरिखिम का ज्ञान.
21	आईटी सिक्युरिटी एक्सपर्ट- (विभाग : आईएनबी, आईटीएफओ)	2	2	-	-	-	-	24	35	सरकार से मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से इंजीनियरिंग स्नातक/एमसीए. सीआईएसए/सीआईएसएसपी/सीआईएसएम प्रमाण पत्र जरूरी है.	• जोरिखिम आकलन, आईटी सिक्युरिटी, आईटी प्रोडक्शन, आईटी एप्लीकेशंस या आईटी ऑपरेशंस केंद्रित नियंत्रण कार्यों में कम से कम 4 वर्ष का कार्यानुभव (इस तरह का अनुभव मुख्य रूप से बड़े निगमों अधिमानतः बैंकिंग क्षेत्र में प्राप्त होना चाहिए). • उम्मीदवार के पास सुरक्षा और जोरिखिम प्रबंधन/परिसंपत्ति सुरक्षा/सिक्युरिटी इंजीनियरिंग/संचार एवं नेटवर्क सिक्युरिटी/पहचान और पहुंच प्रबंधन/सुरक्षा आकलन एवं परीक्षण/सिक्युरिटी आपरेशंस और सॉफ्टवेयर विकास सुरक्षा आदि में अनुभव होना चाहिए
22	प्रोजेक्ट मैनेजर - (विभाग : एनालिटिक्स, आईडीएसपीएम, एसएम एण्ड डब्ल्यू. ग्रुप कोऑर्डि. (एबीएस), कम्प्लेंट्स, ऑफिस एण्ड पीएस, पीई-1 पीई-11, प्रोजेक्ट मैनेजमेंट, टेक ऑफ्स, एसपी-1, एसपी-11, युएटी, डीईवी-सीबी, आईटीएफओ, डीसी एण्ड बीसीएम एण्ड डीआरसी, एफआईजीएस, एचआरएमएस, एनडब्ल्यू एण्ड कम्प्यु., एलएलएमएस, मोबाइल, आईएनबी, एटीएम, ई-पे (आईएनबी), ऑफिस एण्ड टीएस, ई एण्ड टीए)	29	16	4	2	7	-	28	40	सरकार से मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से प्रथम श्रेणी ग्रेड के साथ इंजीनियरिंग स्नातक (अधिमानित : सीएस/आईटी/ईसीई) या एमसीए / एम.एससी (आईटी)/एम.एससी (कम्प्यूटर साइंस). प्रतिष्ठित संस्थान से एमबीए को वरीयता दी जाएगी. पीएमआई से प्रमाणन अतिरिक्त योग्यता है.	* आईटी व्यवसाय/उद्योग/बीएफएसआई कम से कम में 8 वर्ष का अनुभव जिसमें से परियोजना प्रबंधन/उच्च प्रदर्शन करने वाली फुर्तीली टीम बनाने और नेतृत्व करने में कम से कम 5 वर्ष का अनुभव. अधिमानित : नई परियोजनाओं/परियोजना के जीवन चक्र/बड़े आईटी प्रोग्राम्स की एंड टू एंड डिलीवरी के लिए एप्लिकेशन और उत्पादों के विकास/संशोधन का प्रबंधन करने पर केंद्रित टीम संभालना * डेटा एनालिटिक्स और स्टैटिस्टिकल, एनालिटिक और विजुअलाइजेशन टूल्स आदि में अनुभव एनालिटिक्स विभाग के लिए अतिरिक्त योग्यता है. * सोशल मीडिया मंचों में अनुभव एसएम एवं डब्ल्यू विभाग के लिए अतिरिक्त योग्यता है. * फिनेकल कोर, ट्रेजरी, इंटरनेट बैंकिंग और अन्य के लिए सपोर्ट और एप्लिकेशन विकास में अनुभव कोर बैंकिंग एवं आईटीएफओ विभागों के लिए अतिरिक्त योग्यता है. * व्यवसाय निरंतरता योजनाएँ, प्रक्रियाएँ बनाने और आपदा सुधार अभियान से संबंधित कार्यों में अनुभव डीसी व बीसीएम और डीआरसी विभाग के लिए अतिरिक्त योग्यता है. * एसएपी मॉड्यूल और एसएपी/एजाइल/पीएमपी प्रमाणन में अनुभव एचआरएमएम विभाग के लिए जरूरी है. * परियोजना प्रबंधन (पीएमआई)/सीसीएनए/सीसीएनपी/सीसीडीपी में प्रमाण-पत्र एनडब्ल्यू एवं कम्प्यु. विभाग के लिए जरूरी है. * ऋण उत्पादों/ऋण क्षेत्र में अनुभव एलएमएस विभाग के लिए अतिरिक्त योग्यता है. * मुख्य रूप से ग्राहक अनुभव, राजस्व सृजन (विक्रय) बढ़ाने और दक्षता बनाने पर केंद्रित ई-चैनल कार्यनीतियों और निपुणताओं की डिजाइन और विकास में अनुभव ई-चैनल विभाग के लिए अतिरिक्त योग्यता है. (अगले पृष्ठ पर देखिए...)

क्रम संख्या	पद	रिक्त-पद						01.09.2016 को आयु (वर्ष)		01.09.2016 को न्यूनतम शैक्षणिक योग्यता	01.09.2016 को योग्यता के बाद संबंधित पूर्णकालिक अनुभव (ट्रेनिंग एवं सिखाने का अनुभव छोड़कर)
		कुल	सामान्य	एससी	एसटी	ओबीसी	पीडब्ल्यूडी	न्यूनतम	अधिकतम		
23	बिजनेस एनालिटिक्स - (विभाग : एनालिटिक्स, आईटीएफओ, आईएनबी, एटीएम, आईटी-टीएसएस, एलएमएस, एसपी-II, डीईवी-सीबी, कम्प्लेन्ट्स, एफआईजीएस, ई-पे (आईएनबी), ऑप्स एण्ड पीएस, ऑप्स एण्ड टीएस, प्रोजेक्ट मैनेजमेंट)	18	11	2	1	4	-	26	38	इंजीनियरिंग स्नातक/एमसीए साथ ही सिस्टम/फाइनेंस / आपरेशन में एमबीए या प्रतिष्ठित संस्थान से समकक्ष योग्यता	एमबीए के बाद कार्यनीति योजना, बिजनेस मॉडल विश्लेषण, प्रोसेस डिजाइन, सिस्टम एनालिसिस आदि में कम से कम 6 वर्ष का अनुभव : अधिमानित : * बीएफएसआई क्षेत्र में अनुभव * एनालिटिक्स विभाग के लिए बहुआयामी डेटा मॉडलिंग, उन्नत/प्रिडिक्टिव एनालिसिस, डेटा विज्ञान, सांख्यिकीय विश्लेषण, डेटा माइनिंग और प्रिडिक्टिव अल्गोरिदम में व्यापक अनुभव. * एसपी II विभाग के लिए किसी भी बैंक (सीएमपी) के नकदी प्रबंधन,ओएफएसएए, एएलएम, एकटीपी, लागत आबंटन, ओआरएम, सीआरएम आदि उत्पादों में अनुभव.
24	डेवलपर- (विभाग : एचआरएमएस, एटीएम, डीईवी-सीबी, आईएनबी, ई-पे (आईएनबी), आईटीएफओ, आईटी-टीएसएस, एलएमएस, मोबाइल, ऑप्स एण्ड पीएस, ऑप्स एण्ड टीएस, एसपी-III, एसपी-I)	22	12	3	1	6	-	24	33	सरकार द्वारा मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से इंजीनियरिंग/एमसीए की उपाधि	एप्लिकेशन के विकास (कोडिंग, कार्यान्वयन, रखरखाव, गुणवत्ता आश्वासन आदि) में आईटी व्यवसाय/उद्योग में कम से कम 4 वर्ष का अनुभव * एसपी प्रमाणन एचआरएमएस विभाग के लिए जरूरी है. अधिमानित : ई-बैंकिंग चैनल, ऑरेकल डीबीए, मिडिलवेयर, जावा सी , .एनईटी, एपीआई, स्टैक, वेब टेक्नोलॉजीस, एचटीएमएल 5 और हाइब्रिड ऐप, कोनी एमएडीपी सहित यूआई/यूएक्स मानकों में अनुभव * पेमेंट एग्रीगेटर सेवाओं (लेनदेन, मर्चेन्ट ऑनबोर्डिंग, पेमेंट चैनल इंटीग्रेशन, आदि), और ईपे के लिए अन्य सभी संबंधित पेमेंट एग्रीगेटर सेवा गतिविधियों में अनुभव.
25	टेस्टर - (विभाग : आईएनबी (ई-पे), यूएटी)	5	4	-	-	1	-	24	33	सरकार द्वारा मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से इंजीनियरिंग/एमसीए की उपाधि	टेस्टिंग में आईटी क्षेत्र में कम से कम 4 वर्ष का अनुभव. अधिमानित : * टेस्टिंग या क्यूए कौशल: क्युटीपी, लोडरनर, वेबलोड आदि का ज्ञान
26	टेस्ट लिड - (विभाग : यूएटी)	1	1	-	-	-	-	26	35	सरकार द्वारा मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से इंजीनियरिंग/एमसीए की उपाधि	टेस्टिंग में आईटी क्षेत्र में कम से कम 6 वर्ष का अनुभव एवं अधिमानतः टीम का नेतृत्व करने में 2 वर्ष का अनुभव.
27	टेकनिकल लिड - (विभाग : एचआरएमएस, एटीएम, कम्प्लेन्ट्स, डीईवी-सीबी, एफआईजीएस, आईएनबी, आईएनबी (ई-पे), आईटीएफओ, एलएमएस, मोबाइल, एसपी-I, एसपी-III)	12	8	1	-	3	-	26	35	सरकार द्वारा मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से इंजीनियरिंग/एमसीए की उपाधि	तकनीकी नेतृत्व/प्रबंधक के रूप में कम से कम 6 वर्ष का अनुभव. एसक्यूएल, जावा, जेफ्रेरी, जेएसपी, जावा बीन्स, आईबीएम एमक्यू आधारित मैसेजिंग, ओरेकल वेबलॉजिक प्लेटफॉर्म, डिजाइन, कोडिंग और यूनिट टेस्टिंग, परियोजना जोखिम पहचान और शमन कार्रवाई आदि का मजबूत ज्ञान होना चाहिए * एचआरएमएस विभाग के लिए एसएपी प्रमाणन जरूरी है. अधिमानित : * एटीएम, मोबाइल और आईएनबी विभागों के लिए ई-चैनल में अनुभव * देव-सीबी विभाग के लिए कोर बैंकिंग मॉड्यूल में अनुभव. * ई-चैनल एप्लीकेशन, वेब टेक्नोलॉजीस, जावा, जेईई, सी , .एनईटी, एपीआई, ओपन सोर्स फ्रेमवर्क - स्ट्रूट्स, हाइब्रनेट, स्प्रिंग, जावा फेसेज, मिडिलवेयर - एमक्यू ब्रोक, एमक्यू, एसओए फ्रेमवर्क, एचटीएमएल 5 सहित यूआई/यूएक्स मानक, रिस्पॉन्सिव वेब फ्रेमवर्क, वेब सेवाएँ - रेस्ट स्टाइल, एंजॉयड, आईओएस टूलकिट, और हाइब्रिड ऐप, कोनी एमएडीपी, आईबीएम वर्कलाइट का उपयोग कर देशी मोबाइल प्रोग्रामिंग में अनुभव
28	इनोवेशन स्पेशलिस्ट - (विभाग : आई एण्ड क्यूडब्ल्यू, सीआईसी)	5	4	-	-	1	-	28	40	सरकार द्वारा मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से प्रथम श्रेणी में इंजीनियरिंग / एमसीए की उपाधि. एमबीए (सिस्टम) को वरीयता दी जाएगी.	नवाचार नेतृत्व/नवाचार कार्यनीति के रूप में कुछ अनुभव के साथ आईटी व्यवसाय/उद्योग/बीएफएसआई में कम से कम 8 वर्ष का अनुभव. अधिमानित : * ईकॉमर्स प्लेटफॉर्म, टेक्नोलॉजीस, संचार प्रोटोकॉल, इंटरनेट सिस्टम, इंटरनेट ऑफ थिंग्स, वियरेबल डिवाइसेस, फिजिकल और वर्चुअल कार्ड टेक्नोलॉजीस, टैप और गो टेक्नोलॉजीस आदि में अनुभव
29	डेटा साईटिस्ट - (विभाग : एनालिटिक्स)	3	3	-	-	-	-	28	40	प्रतिष्ठित संस्थान से सांख्यिकी या अर्थमिति में स्नातकोत्तर डिग्री. इंजीनियरिंग/एमसीए पृष्ठभूमि वाले उम्मीदवारों को वरीयता दी जाएगी.	उन्नत स्टेस्टिकल और प्रिडिक्टिव मॉडलिंग तकनीकों का उपयोग कर टेस्टिंग परिकल्पनाओं का परीक्षण करने और मॉडल बनाने में अनुभव के साथ एनालिटिक्स में कम से कम 8 वर्ष का अनुभव.
30	सोर्सिंग एनालिस्ट- (विभाग : पीआरएम)	1	1	-	-	-	-	24	33	प्रतिष्ठित संस्थान से विपणन/बिक्री/संचालन में एमबीए / समकक्ष क्षेत्र. इंजीनियरिंग/एमसीए पृष्ठभूमि वाले उम्मीदवारों को वरीयता दी जाएगी.	विक्रेता प्रबंधन, बिक्री पूर्व साझेदार संबंध आदि में कम से कम 4 वर्ष का अनुभव
31	यूएक्स डिजाइनर - (विभाग : एसएम एण्ड डब्ल्यू)	1	1	-	-	-	-	24	33	सरकार द्वारा मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से इंजीनियरिंग/एमसीए की उपाधि	यूएक्स डिजाइन एवं विकास में आईटी क्षेत्र में कम से कम 4 वर्ष का अनुभव. अधिमानित : * जावास्क्रिप्ट, एचटीएमएल 5, सीएसएस3, इलस्ट्रेटर आदि, लैंग्वेज प्लेटफॉर्म अर्थात सी या जावा, पीएचपी आदि का ज्ञान
32	डब्ल्यूएसएस एडमिनिस्ट्रेटर - (विभाग : आईटीएफओ)	1	1	-	-	-	-	28	40	सरकार से मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से इंजीनियरिंग स्नातक/एमसीए. सीआईएसए/सीआईएसएम प्रमाणपत्र जरूरी है	आईटी व्यवसाय/उद्योग में कम से कम 8 वर्ष का अनुभव जिसमें से डब्ल्यूएसएस, एचआईएस, यूनिक्स, एआईएक्स वातावरण के प्रबंधन में कम 5 वर्ष का व्यापक. जे2ईई, आईएचएस वेब सर्वर, वेबस्फीयर एप्लीकेशन सर्वर, एसएसएल, एसओए, यूनिक्स शेल, पाइथन और पर्ल आदि से परिचय आईबीएम एमक्यू सर्वर, ओरेकल/एसक्यूएल/डीबी 2 सर्वर और एक्सएमएल, एक्सएसएल और डब्ल्यूएसडीएल, वेब और एप्लीकेशन सर्वर, वर्कफ्लो इन्फ्रास्ट्रक्चर से परिचय.

संक्षिप्ताक्षर :

श्रेणी: अजा - अनुसूचित जाति, **अजजा-अनुसूचित जनजाति, अपिव-अन्य पिछड़े वर्ग, शा.वि.-अशक्त व्यक्ति, ओएच-अस्थि बाधित, वीआई- दृष्टि बाधित, एचआई- श्रवण बाधित.**

ग्रेड: जेएमजीएस I : कनिष्ठ प्रबंधन श्रेणी स्केल I, **एमएमजीएस II :** मध्यम प्रबंधन श्रेणी स्केल II, **एमएमजीएस III :** मध्यम प्रबंधन श्रेणी स्केल III

विभाग :

वीआईडी : बिजनेस इंटेलेजेंस डिपार्टमेंट, **सीआईसी :** कोलंबोरेटीव इनोवेशन सेन्टर **सीएमडी :** कम्प्लेन्ट्स मॅनेजमेंट डिपार्टमेंट **डीसी एण्ड वीसीएम :** डाटा सेन्टर एण्ड बिजनेस कंटीन्युटी मॅनेजमेंट **डीईवी-सीबी :** डीईवी-कोअर बैंकिंग **डीआरसी :** डिजास्टर रिकवरी सेन्टर **ई-पे (आईएनबी) :** ईलेक्ट्रॉनिक-पेमेंट (इंटरनेट बैंकिंग) **ई एण्ड टीए :** एन्टरप्रायज आर्किटेक्चर **एफ एण्ड ओए :** फंसिलिटिज एण्ड ऑफीस ऑडमिनिस्ट्रेशन **एफआई एण्ड जीएस :** फाइनेन्शियल इन्क्लुजन एण्ड गवर्नमेंट रिकम्स **एचआरएमएस :** ह्युमन रिसोर्स मॅनेजमेंट सिस्टम **आई एण्ड क्यूडब्ल्यू :** इनोवेशन एण्ड क्विक विन्स **आईडीएसपीएम :** इंटीग्रेटेड डेटा स्ट्रैटेजी, प्रोसेसिंग एण्ड मॅनेजमेंट **आईएनबी :** इंटरनेट बैंकिंग **आईटीएफओ :** आईटी-फॉरीन ऑफिस **एनडब्ल्यू एण्ड कम्प्यु. :** नेटवर्किंग एण्ड कम्प्युनिकेशन **आईटी-टीएसएस :** आईटी-ट्रेजरी सपोर्ट एण्ड सर्विसेस **एलएमएस :** लोन मॅनेजमेंट सिस्टम **एमबी :** मर्चेंट एक्वायरींग बिजनेस **एमबीएस :** मोबाइल बैंकिंग सर्विसेस **ऑप्स-पीएस :** ऑप्स-पेमेंट सिस्टम **ऑप्स-टीएस :** ऑप्स एण्ड टेक सपोर्ट **पीई-1 :** प्लॅटफॉर्म इंजीनियरींग-I **पीई-II :** प्लॅटफॉर्म इंजीनियरींग-II **पीएम :** प्रोजेक्ट मॅनेजमेंट **पीआरएम :** पार्टनर रिलेशनशिप मॅनेजमेंट **एस एण्ड सी :** स्ट्रैटेजी एण्ड कोऑर्डिनेशन **एसएम एण्ड डब्ल्यू :** सोशल मिडिया एण्ड वेब **एसपी-I :** स्पेशल प्रोजेक्ट -I **एसपी-II :** स्पेशल प्रोजेक्ट -II **एसपी-III :** स्पेशल प्रोजेक्ट -III **टेक ऑप्स :** टेकनॉलॉजी ऑपरेशन्स **युएटी :** युजर एक्सेप्टन्स टेस्टिंग

(...पिछले पृष्ठ से जारी)

यदि लिखित परीक्षा/ साक्षात्कार के समय कोई उम्मीदवार निम्नलिखित बातों का दोषी पाया जाता है :

(i) परीक्षा के दौरान अनुचित साधनों का प्रयोग करना या (ii) छद्म व्यक्ति बनकर छद्म व्यक्ति द्वारा परीक्षा देना या (iii) परीक्षा हॉल में दुर्व्यवहार करना या प्रश्नपत्र (अथवा उसका कोई भाग)/ उत्तर पुस्तिका को परीक्षा हॉल से बाहर ले जाने या (iv) उम्मीदवार के रूप में अपने चयन हेतु किसी अनियमित या अनुचित साधन का आश्रय लेना या (v) अपनी उम्मीदवारिता के संबंध में किसी भी अनुचित साधन की सहायता लेना, तो ऐसे उम्मीदवार के विरुद्ध कानूनी कार्यवाही तो होगी ही, साथ ही:

अ) जिस परीक्षा में भाग ले रहे होंगे, उसमें उसे **अयोग्य** घोषित किया जाएगा.

ब) भारतीय स्टेट बैंक द्वारा संचालित भर्ती के लिए किसी भी परीक्षा से स्थायी रूप से या किसी निश्चित अवधि के लिए **वंचित** कर दिया जाएगा.

12. बैंक उम्मीदवार के जवाबों का परीक्षा में शामिल अन्य उम्मीदवारों के जवाबों के साथ समानता ढूँढने के लिए विश्लेषण करता है. इस विश्लेषण के आधार पर यदि यह पाया जाता है कि जवाब एक जैसे हैं, और प्राप्त अंक यथार्थ/वैध नहीं हैं, तो बैंक के पास उम्मीदवारिता रद्द करने का अधिकार सुरक्षित है.

13. उम्मीदवारों को मोबाइल फोन, पेजर, कैलक्यूलेटर या ऐसे उपकरण का उपयोग करने की अनुमति नहीं है.

i) जहां परीक्षा आयोजित की जा रही है, उस परिसर में मोबाइल फोन, पेजर्स या कोई भी संचार उपकरण लाने की अनुमति नहीं है. इन अनुदेशों का पालन न करनेवाले उम्मीदवारों की उम्मीदवारिता रद्द कर दी जाएगी और भावी परीक्षाओं में शामिल होने की अनुमति न मिलने के साथ उन पर अनुशासनिक कार्रवाई भी की जाएगी.

ii) उम्मीदवारों को उनके हित में यह सूचना दी जाती है कि वे मोबाइल फोन/ पेजर्स जैसी निषिद्ध वस्तुएं परीक्षा परिसर में न लाएं क्योंकि इन चीजों के सुरक्षित रखरखाव का आश्वासन नहीं दिया जा सकता.

iii) उम्मीदवारों को परीक्षा परिसर में कैलक्यूलेटर या कम्प्यूटेशन के अन्य कोई भी साधन लाने या उसका उपयोग करने की अनुमति नहीं है.

14. सामान्य जानकारी :

(i) उम्मीदवारों को आवेदित पद के लिए अपनी पात्रता के बारे में स्वयं संतुष्ट होना चाहिए. बैंक पदों (क्र. 1 से 4) के लिए आवेदन करने वाले सभी उम्मीदवारों को ऑन-लाइन आवेदन में प्रस्तुत की गई जानकारी के आधार पर अपेक्षित शुल्क के साथ ऑन-लाइन परीक्षा में बैठने की अनुमति देगा और पात्रता का निर्धारण केवल साक्षात्कार के समय ही किया जाएगा.

(ii) सरकारी/अर्ध-सरकारी कार्यालयों, राष्ट्रीयकृत बैंकों और वित्तीय संस्थाओं सहित सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों में सेवारत उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि साक्षात्कार के समय अपने नियोक्ता का अनापत्ति प्रमाणपत्र प्रस्तुत करें, ऐसा न करने पर उनकी उम्मीदवारिता पर विचार नहीं किया जाएगा और यात्रा भत्ता, यदि कोई हो, जो अन्यथा स्वीकार्य है, उसका भुगतान नहीं किया जाएगा.

(iii) चयन होने पर नियुक्ति के समय उम्मीदवारों को नियोक्ता से उचित कार्य-मुक्ति प्रमाणपत्र प्रस्तुत करना आवश्यक होगा.

(iv) यदि साक्षात्कार के लिए बुलाया जाता है, तो अनुसूचित जाति/ अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों द्वारा भारत सरकार द्वारा निर्धारित प्रारूप में सक्षम प्राधिकारी द्वारा जारी किया गया जाति प्रमाणपत्र प्रस्तुत करना होगा.

(v) अपिच श्रेणी में आरक्षण मांगने वाले उम्मीदवार द्वारा निर्धारित प्रारूप में एक घोषणा प्रस्तुत करनी होगी जिसमें लिखा होगा कि वह 01.04.2016 की स्थिति के अनुसार क्रीमी लेयर से संबंधित नहीं है.

साक्षात्कार के लिए बुलाए जाने पर, उम्मीदवार को 01.04.2016 से साक्षात्कार तिथि तक की अवधि के दौरान जारी किया अन्य पिछड़ा वर्ग का प्रमाण पत्र, जिसमें नॉन-क्रिमी लेयर क्लॉज शामिल हो, प्रस्तुत करना होगा.

(vi) उम्मीदवारों को उनके स्वयं के हित में सलाह दी जाती है कि अंतिम तिथि से काफी पहले ऑनलाइन आवेदन करें और अंतिम तिथि तक इंटरनेट न करें जिससे कि इंटरनेट पर भारी बोझ या वेबसाइट जाम होने के कारण वेबसाइट पर लॉग इन करने में डिस्कनेक्शन/ असमर्थता/ विफलता की संभावना से बचा जा सके.

(vii) भारतीय स्टेट बैंक उपरोक्त कारणों से या अन्य दूसरे कारणों से, जो उसके नियंत्रण से परे हैं, उम्मीदवार द्वारा अंतिम तिथि के अंदर अपने आवेदन प्रस्तुत/ सबमिट नहीं कर पाने की कोई जिम्मेदारी नहीं लेता है.

(viii) एक उम्मीदवार द्वारा पद क्र. 1 से 4 तक के लिए **एक से अधिक आवेदन नहीं किया जाना चाहिए**. कई आवेदन करने की दशा में, मात्र अंतिम मान्य (भरा हुआ) आवेदन ही रखा जाएगा और अन्य पंजीकरणों हेतु भुगतान किया गया आवेदन शुल्क/ सूचना शुल्क जब्त कर लिया जाएगा. ऑनलाइन परीक्षा में एकाधिक उपस्थिति/ परीक्षा और साक्षात्कार में भाग लेने का कार्य यदि उम्मीदवार करता है, तो बिना कोई कारण बताए निकाल दिया जाएगा/ उसकी उम्मीदवारिता को रद्द कर दिया जाएगा.

(ix) परीक्षा को करवाए जाने में आने वाली कुछ समस्याओं की संभावना से तो पूरी तरह से नकारा नहीं जा सकता, जिनसे परीक्षा लिए जाने तथा/ अथवा इनका परिणाम बनाए जाने पर असर हो सकता है. ऐसी स्थिति में, ऐसी हर समस्या का समाधान करने का हर संभव प्रयास किया जाएगा, जिसमें आवश्यक होने पर एक और परीक्षा करवाया जाना शामिल हो सकता है.

(x) उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि सूचनाएं, अर्थात् कॉल लेटर/ साक्षात्कार सूचना आदि प्राप्त करने के लिए अपने ई-मेल आईडी को सक्रिय रखें.

(xi) चयनित उम्मीदवार की नियुक्ति बैंक की आवश्यकता के अनुसार उन्हें चिकित्सा की दृष्टि से स्वस्थ घोषित करने के अध्यक्षीन रहेगी.

(xii) इस विज्ञापन तथा/ अथवा इसके जवाब में प्राप्त हुए किसी आवेदन से उत्पन्न किसी भी दावे या विवाद के संबंध में कोई भी कानूनी कार्यवाही केवल मुंबई में ही शुरू की जा सकती है और केवल मुंबई स्थित न्यायालयों/ अधिकरणों/ मंचों को ही ऐसे दावों/ विवादों का निपटान करने का एकमात्र और अनन्य अधिकार रहेगा.

15. दावा-परित्याग :

(i) **भर्ती के किसी भी चरण में यह पता चलने पर कि यह उम्मीदवार पात्रता मानदंडों को पूरा नहीं करता/करती है और/या उसने कोई भी गलत/झूठी जानकारी प्रस्तुत की है या कोई भी तथ्य दबाया/दबाएं हैं, तो उसकी उम्मीदवारिता रद्द कर दी जाएगी. अगर ये कमियां नियुक्ति के बाद भी पता चलती हैं, तो उसकी सेवाएं समाप्त की जा सकती हैं.**

(ii) **पात्रता, परीक्षा के संचालन, अन्य परीक्षणों और चयन के संबंध में बैंक का निर्णय अंतिम और सभी उम्मीदवारों पर बाध्यकारी होगा. इस संबंध में बैंक द्वारा कोई भी अभ्यावेदन या पत्राचार पर विचार नहीं किया जाएगा.**

16. घोषणाएं

इस प्रक्रिया से संबंधित आगे की सभी घोषणाएं/जानकारियां समय-समय पर केवल एसबीआई अधिकृत वेबसाइट www.sbi.co.in/www.statebankofindia.com पर प्रकाशित/उपलब्ध कराई जाएगी.

किसी भी तरह की सिफारिश अयोग्यता मानी जाएगी.

यह विज्ञापन बैंक की वेबसाइट <http://www.statebankofindia.com> या <http://www.sbi.co.in> पर भी उपलब्ध है.

मुंबई

दिनांक : 04.10.2016

प्रिंटिंग त्रुटि यदि कोई हो, के लिए बैंक जिम्मेदार नहीं है.

महाप्रबंधक

(केंद्रीय भर्ती एवं पदोन्नति विभाग)